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cTopua

icTopnyecku TEPMUH «asi2opumm»
nponsoLuen oT pamunnm apabckoro
(y3bekckoro) matemaTuKa IX Beka
anb-Xope3mu (nonHoe ums — Aoy
Abpynna (wnn Ady Oxacpap)
Myxammen nbH Myca anb-
Xopesmu).

CBegeHum 0 XXN3HN YYEHOTO
COoXpaHunocb KpanHe mano. Mg
anb-Xope3Mn yKa3blBaeT Ha ero
poauHy — cpefHeasnaTckoe
rocygapcTeo Xopesm.

M BbINO HanmcaHo nepBoe
PYKOBOACTBO MO apupmeTuke,
OCHOBaHHOE Ha MNo3nLNOHHOM
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ANTOPUTM

* 3TO MOHATHOE U TOYHOE IIPEATTUCAHNUE
HCIIOJTHUTEIIIO BBIIOJIHATH KOHEYHYIO
IO CJIENOBATEIBHOCTh KOMAaH/I, IIPUBOAAIIUX OT
MCXOJHBIX JIJAHHBIX K HICKOMOMY PE3YJIBTATY.

* 3TO TOYHO ONpe/IcJICHHAs MOCJIEeI0BAaTEeIbHOCTh
IIPOCTHIX JICHCTBUM, 00SCIICUMBAOIINX
pelieHue 00 3a/1a4u U3 HEKOTOPOT
KJIacca.




CBoucTBa anroputma

e [INCKPETHOCTbL — NOLLAroBbIN XapaKkTep
BbINONHeHUa anroputma. llepexoa K
cnegyroLllemy Lary npoucxoguT TOMbKO
TOraa, Korga 3akoH4YyeH npeabigyLimn.

* TOYHOCTb — KOMaHAbl, KOTOPbIE ONUCLIBAET
arnropuTm AOrmKHbI ObITb OAHO3HAYHO
MHTEPNPETUPOBAHBLI UCMONMHUTENEM.




CBounctBa anroputmMa

* [IOHATHOCTb — aJiropntTm AOoJiKeH ObITb
OMNMnMcaH B AOCTYIHbIX NEeNCTBUAX Ongd
NUCIMNOJIHNTETIA.

* KOHEYHOCTb — anropmMTmM OOMmkKeH
NPMBOAUTL K KAKOMY — NTMOO peaynbrary.

* MaccoBOCTb — anroputm pacnpeaensercs
Ha KOHEYHYI0 nocneaoBaTefibHOCTb
MCXOOHbIX OAaHHbIX.




VicnonHuTenb anropmtma

* 3TO CYObLEKT 1N YCTPOUCTBO, CNOCOOHOE
npaBunbHO MHTEPNPETUPOBATL ONMcaHue
anropuTmMma u BbIiNOSIHUTb COAEPXKaLLMUCA B
HEM nepevyeHb OeUCTBUMN.
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JTanbl pelleHnsa 3agay Ha
IBM

TexHn4yeckoe 3agaHue (noctaHoBKa 3adayun).
dopmanusauns (matremaTmnyeckasl NoCTaHoOBKa 3ada4n).
Beibop (unu paspaboTtka) MeToaa peLUeHus.
PaspaboTka anroputma (anroputmmaauus).

BbIOoOp A3blka NporpamMMmnpoBaHus.

CTpyKTypa OaHHbIX.

OnTummnsauyms.

[logroToBKa oTnaaku.

TecTbl U METOObI «PYYHON» MPOBEPKMN.

3anucb NnporpamMmbl Ha SA3bIKe NPOrpamMMUpoBaHuS.
TecTupoBaHue 1 oTnagka NnporpamMmmel.
BbluncrneHne n obpaboTka pesynsraTos.
[oKyMeHTnpoBaHue.




Cnocobbl 3anmncu anroputma

e CrioBeCHO — CTPO4HbIN
 bnok — cxema
* A3bIK NporpamMmmmnpoBaHnS




CrnoBecHO — CTpOo4Has 3anunchb

* [lpumep cymmuposaHue 08yX Yucerl

Ha4vano.
1. BBectn A, B.
2. C:=A+B.
3. levatsb C.

KoHeuLl.




bBJIOK cXeMa — a1o cxeMa, coCTosIIas U3 APEBHErPEYECKUX (PUTYP,

KaXK1asd U3 KOTOPbBIX OTBCYACT 34 OIIPCACICHHOC I[GflCTBI/IC

aJropuT™Ma Monep

( Hauano )

[Tyck — ocTaHOBKa (Ha4yaso-KoHeL,)

BBoa — BbIBOA AaHHbIX

[Mpouecc (BbluncnutenbHbIM 6MnoK)

<> Pelwexue (JlTornyeckuii 6rok)

Moaundomnkaums (3arosioBoK LMKia)




73bIK nporpaMmmmpoBaHus
(Mackanb)

program massiv;

uses crt;

var
X : array [1..100] of real;
i: integer;
summa: real;

begin
randomize;
for i:=1 to 100 do
begin
X[1] :=random;

writeln(X[1]);
summa :=summa+X[1i];
end;
writeln;
writeln (summa) ;
end.




Buabl anroputmos

* JlnHenHbIn — obecnevymBaeT

nocneaoBaTeNbHOCTb AEUCTBUN, NMPU

KOTOPOM KOMaHAbl BbIMNOJIHAKTCA B
rnop4dnke criegoBaHnA.
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e Pasee
BbIMOJIH
3aBUC

MCEQK?

St

Buaobl anroputMoB

1eHNe Cepmn KoMmaH B
MOCTHU OT pe3yJibTaTta lNpoB¢

BNAoLWnNCA — obecnedymBaeT

“/DEM yCI10BUA.

Sp sh

V.V

Ycnoswe (nonHoe) Ycnosue (




Buabl anroputmoB

* Llnkrninyeckmn — obecne4ymsaet
MHOrOKpaTHO€e|BbINOJIHEHNE HEKOTOPOWU
COBOKYMHOCTW |OeNCTBUY (Tena uukna).

—_—

Yl
\_[J < s1
P

S1

LUunkn
C napameTpamu
(nowaroBbIN)

Uwnkn
C npeaycnoBmuem




A3bIK nporpamMmmMmmpoBaHng Pascal

B LUMpoKoM cMmbicne A3bIK
nporpamMmmMmnpoBaHnUs — 3To PUKCUpOBaHHAaA
cucrtema obo3Ha4YeHNn 1 npasun ans
anropuTMoB U CTPYKTYP AaHHbIX. OcHoBOWU
ONa A3blka nporpaMmmMmunpoBaHus Pascal
ABNAETCA NaTUHCKUU andpaBurT,
OECATUYHbIE LMdpbI U NpaBuna,
Mcrnonb3yemble Ana HanucaHug nporpamm




OcHoenbvle noHamua A3vlKa
npPOZPaAMMUPOBAHUA

* NpeHTndunkKatop — M 06BbLEKTA,
yCTaHaBnuBatoLllee COOTBETCTBME OOBLEKTA
HEKOTOPOMY Habopy CMMBOJSIOB.

Hanpumep: f gh klifHg dr {d+—e+y

e KOHCTaHTbI — 3N1eMEHTbI AaHHbIX, 3Ha4YEeHUS
KOTOPbIX yCTAaHOBMEHbI B ONUcaTENIbHON YacTu
nporpamMmsbl U B npoLecce BbINOSIHEHUSA
nporpammbl He U3MeHsTca. OnucaHue
KOHCTAHT OCYLLECTBNAETCA B pa3aerie const.

Const k=8; m=19;




OcHoeéHbIC nOHAMUS A3bIKA
NPOZPAMMUPOBAHUA

* [lepeMeHHble — BENMNYNHbI, KOTOPbIE MOTYT
MEHSTb CBOM 3HA4YEHMS B NPOLEeCCce BbINONHEHUS
nporpamMmmbl. OnncaHne NnepemMeHHbIX
OCYLLIECTBNSAETCH B pasgerne var.

Var g: integer;
st: string;
e Tyn gaHHbIX — MHOXXECTBO BENMUYUH,

00beagMHEHHbIX onpeaerneHHON COBOKYNHOCTbLIO
OONYCTUMbIX OrnepaLun.

Hanpumep: 5.9 1 -7.456 OTHOCATCA K BELLleCTBEHHOMY
TUNy (real), UX MOXXHO CKNnagblBaTh, BbIMUTATH,
YMHOXaTb, 4eNnUTb U T.4.




Tunbl AAHHbIX

« TUnbl JaHHbIX OENATCA Ha cmaHoapmHbIe
N rnosib308amersibcKue.

CTaHOapTHbIE TUMbI NPEaSIOXKEHDI
pa3pabdboTymMKkamm CUCTEMBbI
nporpammupoBaHua Turbo Pascal,
Hanpumep, Boolean, real, byte, string,




Tunbl AHHbIX

 [lonb3oBaTenbCKue TUnbl AAaHHbLIX
pa3pabaTbiBaeTCcH Norib3oBaTeNsiMm CUCTEMBI,
ansi obecnevyeHnsa ceMaHTUYEeCKOro KOHTPOIS
BBOAUMbIX AAaHHbIX, 3HAYUTENBbHOIO
yIyJlleHnsa HarnsagHoCcTn nporpamMmmel, bonee
NEerkoro nNoncka owmnbdoK 1 SKOHOMUM MaMATH.
K nonb3oBaTeNbCKUM OTHOCAT
repevucriaemsiu U UHmMepeasibHbIU TUMbI.

Type color=(red, blue, white, black, brown);
month=1..12;




OcHoeéHble NOHAMUA A3bIKA
nPOZPAMMUPOBAHUSA

* BbipaXxeHne — KOHCTPYKLUNA A3bIKa,
3apatoLlada nopsaaokK BeINOSIHEHUS
NencTBUN HaQ anemMeHTaMuy JaHHbIX.

 OnepaHp — afieMeHT JaHHbIX, HaA
KOTOPbIMUM NPOU3BOAUTLCA OnepaLus.

 Onepauusa — JENCTBUSA, KOTOPLIE
HeobXxoanMO BbIMOSIHUTL HA OrnepaHAoM.




OcHoeéHble NOHAMUA A3bIKA
nPOZPAMMUPOBAHUSA

 OnepaTtop — npeasioxeHne si3bika Pascal,
3afaroLlee nosiHoe ornncaHne HEKOTOPOro
OEVNCTBUA, KOTOpOE HEODXOAUMO
BbIMNOSIHUTb.

OnepaTopsbl B Pascal pa3gensatoTca TOHYKOU C
3andaTon (;).
Onepartop npucBamBaHug (:=)  A:=78;

OnepaTop Bbi30Ba npoueaypsl  ClrScr;
{BbI30B CTAaHOAPTHOW NpoLeaypsl
OYNCTKM SKpaHa}




OnepaTtopbl BBOAA-BbIBOAA

* Read obecne4ynBaeT BBOJ AAHHbIX B
namMmaTe IBM, npm aTOM KypCop OCTaeTcH
Ha MecTe. Read/n obecnedymnBaeT BBOA
OaHHbIX B namMaTb IBM, npu aTom Kypcop
OCYLLECTBNAETCA NepeBo Kypcopa Ha
HOBYIO CTPOKY.

* Write npegHa3Ha4vyeHa gn4g BelBoa
3Ha4YeHUN Ha 3KpaH. Writeln BbIBOAUT
3Ha4YeHns1 JaHHbIX Ha 3KpaH 1 NEPBOAUT
KypCcop B Ha4ano cnegytoLien CTpOoKN.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

BbluncneHue nnowagn TpeyrosbHUKa rno TpemM CTopoHam.
Program zadacha (input, output);

var

a, b,c p,s: real;

begin

writeln (‘BB. 3Ha4. CTOPOH TpeyrosibHuKa’);
readln (a, b, c);

p:=(a+b+c)/2;

s:=sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c));

writeln (‘nnowanb TpeyronbHUKa='s);

end




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

HanTtun cpegHee reomeTpumnyeckoe U cpegHee apudpmMmeTmnyeckoe
OBYX vucen.

Program zadacha (input, output);

Var

a, b, sa, sq: real;

Begin

Writeln (‘BBeOUTE 3Ha4YeHME OBYX YMCEST);

Readln (a,b);

Sa:=(a+b)/2;

Sq:=sqrt(a*b);

Writeln (‘cpegHee apudpmeTnyeckoe =,sa, ‘cpeaHee
reomeTpuyeckoe =,sq)

End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

BblumMcneHue rmnoTeHyssbl U Nnowaan TpeyronbHuUKa
[lackanb program zadacha (input, output)

Var

a,d,s,g:real;

begin

writeln ( 'BBeguTe 3Ha4yeHUA OBYX KaTETOB );

readln (a,b);

s:=a*b/2;

g:=sqrt(a*a+b*b)

writeln (‘nnowagb = s, ‘rmnoTeHysa =',g);
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

Bbluncnutb ANUHbI MeauaH TpeyronbHuka, 3a4aHHoro AnMHamm
CTOPOH.

Program zadacha (input,output);
var

a,b,c,m1,m2,m3:real;

begin

writeln (‘BB.3Ha4. Tpe3 CTOPOH TpeyrosibHuka');
readln (a,b,c);
ml:=sqrt(2*a*a+2*b*b-c*c)/2;
m2:=sqrt(2*a*a+2*c*c-b*b)/2;
m3:=sqrt(2*b*b+2*c*c-a*a)/2
writeln (‘MegnaHbi=’, m1,m2,m3);
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

TpeyroanMK 3alaH BelMiM4nHamim CBOUX yIrnoB N painyCom
OMNMNCaHHOU OKPYXKHOCTMW. Bbluncnntb ANvHGLI CTOPOH
TpeyrorfibH1Ka.

Program zadacha (input, output);
var

al,bl,cl,ra,b,c:real;

begin

writeln (‘BBeguTe 3HadeHnd al,bl,cl,r’);
readln (al,bl,cl,r);

a:=2*r*sin(al);

b:=2*r*sin(b1);

c:=2*r*sin(cl);

writeln (‘ANWHBI CTOPOH=", 3, b, ¢);
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

Cwmelanu V1 nutpoB Boabl C Temneparypon T1 c V2
nuTpamm c t T2. Belumncnntb t 1 06bemM Nony4YeHHoOU
CMecH.

Program zadacha (input, output);

Var

vl, t1, v2, t2, v, t:real;

begin

Writeln (‘BBeguTe 3HadyeHuda vl, tl, v2,t2’);
Readln (v1, t1, v2, t2);

V:i-v1l+v2

t: = (vi*t1+v2*t2)/(v1+v2);

Writeln (‘V cmecun =, v, ‘T cmMecu =, t);
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

BbioeneHune undpp n3 3agaHHoro ymcna

Program zadacha (input, output);

var

a, al, c, d: integer;

begin

writeln (‘BBeauUTe TpeEX3Ha4YHOE YNCO a’);
readln (a);

al:=amod 10;

d:=a div 10 mod 10;

c: =adiv 100;

writeln (‘4yncno eagnHuy =’, al, ‘ YMCNO OECATKOB =/, d);
writeln (“ YMcno coteH =", c) ;
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

BbluncnnTe CymMMy YneHoB apupMeTM4eckon Nnporpeccum, 3Has
€€ nepBbIN YreH, pa3HOCTb NPOrpeccun N YUCo YNeHOB.

program zadacha (input, output);

var

n: integer;

al, d, s:real;
begin
writeln (‘BBeguTe NepBbIv YS1IEH, PA3HOCTb 1 YXUCSIO YNEHOB
apud. nporpeccuun’);
readln (al,d,n);
s:=(2*al +d*(n-1))/2*n;
writlen (‘cymma 4YneHoB apupmMeTn4ecKon nporpeccuun’

End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

Onpenenntb gaBrneHne Ha rpyHT Ornopbl, UMEIOLLIEN
doopmMy OCHOBaHMSA B BUAE Kpyra paanycom R ¢
Bblpe3aHHbIN N3 LEeHTPAa KBaapaToOM CO CTOpOHOU A.
Macca onopbl M.

program zadacha (input, output);

var

m,r,a,d :real;

begin

writeln (‘BB. Maccy, R OCH., CTOPOHY Oonopsbl’);
readln (m,r,a);

d:=9.8*m/(pi*r*r-a*a);

Writeln (‘gaBneHune Ha rpyHT=',d);

end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
NTIMHEWNHOro anropmutmMma

HaHa, anvHa pebpa kyba. Hantu nnowanb rpaHu, nnowanb
NMOSIHOM NOBEPXHOCTN N OOBLEM 3TOrO Kyba.

Program zadacha (input output);

Var

a, sg, sp, v, real;

begin

Writeln (‘BBeguTe aAnvHy pebpa kyaa);
Readln (a);

Sg: =a*a;

Sp: = 6*sg;

V: =a*a*a;

Writeln (S rp.= ", sg, ‘SnoB.= ", sp, 'V Kyba =", v) ;
End.




BeTBneHne

Onepatop ycnoBus If <ycriogue> then
<oriepamop - 0a> else <oriepamop - Hem>;
npeaHa3Ha4veH ang peanu3auum npocToro
BETBNEHUS anropmtma.

OnepaTtop Bbibopa Case <cerriekmop> of
<3Ha4YeHuel>:<oriepamopl>;
<3Ha4YeHue2>:<orepamop2>;
<3Ha4YeHueN>:<orrepamopN>
Else <ornepamop - Hem>;




BeTBneHne

Onepatop Case UCNOMNb3yeTCs NPU MHOXECTBEHHOM pa3BETBIEHUN
anropuTma, Hanpumep, ecnn HeobxoaMMo Mo YNCNOBOMY 3HAYEHUIO
Mecsla ykasaTb BpeMs roga (1, 2, 12 — 3uma; 3, 4, 5—BecHa U 1.4.).

program sezon;

var n: 1..12; {nepeyncnsaembiy T1Un, 34ecb OOMyCcKaeT TONbKO 3Ha4YeHus
oTl1a012}

begin

writeln(‘BBeguTe yncriosoe 3HavyeHne mecsua’);
readln(n);

case n of

1, 2, 12: writeln(‘3nma’);

3..5: writeln(‘BecHa’);

6..8: writeln(‘neTo’)

else writeln(‘oceHb’);

end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

Bblyncnutb y=1/x

Program zadacha (input,output);
Var

X,y:real;

Begin

Writeln (‘BBeguTe 3Ha4YeHNE nepemMeHHoU x’);
Readln (x);

If x=0 then writeln (‘npn x=0 peLueHnsa HET')
Else writeln (‘npn x=",x,” y=', 1/x)
End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

[laHbl ABa Ymncna. Boliaatb Ha nevyaTb HanbornbLuee n3
HUX.

Program zadacha (input,output);
Var

a,b,s:real;

Begin

Writeln (‘BB. 3Ha4YeHMe ABYX NepeMeHHbIX a, B’);
Readln (a,b);

If a>b then s:= a else s:=b;
writeln (‘OonbLuee Yncno = “, s)
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

CocTaBuTb anropuTM Bbibopa HaMMEHBbLLETO U3 TPEX Pa3NNYHbIX
yncen.

Program zadacha (input,output);

Var

a, b, c, min :real

Begin

Writeln('BB.3Ha4. TpeX NepemMeH a, b, c’)
ReadIn(a, b, c);

Min:=a;

If d <min then min: =b;

If c< min then min:=c;

Writeln( - HaMMeHoBaHWe YMUCNOo =", min)
End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

CocTaBuUTb anropuTM, KOTOPbIWN AN 3aJaHHOIo Yncna x
onpenenaeT, NpuHaanexuT N x OTpesKy [A,B]
program zadacha (input, output);
var
a, b, x:real;
begin
writeln ( BBeguTe 3Ha4YeHne NnepeMeHHOU x°);
readln (x);
writeln (‘BB. Ha4. n KoH. Toyku oTpeska, a, B);
readln (a,d);

If (x<a) or (x>b)

then writeln (‘TO4ka He NPUH. OTPE3KY')
else writeln (‘To4ka NpuH. OTpe3Ky’)
end.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

PELWEHNE KBAOPATHOIO YPABHEHUA
Program zadacha (input,output);

VAR

A,B,C,D,X1,X2,X:REAL;

BEGIN

Writeln(‘BB. KO3®. KBAAP. YPABHEHWA a,b,c’);
Readln (a,b,c);

D:=b*b-4*a*c;

If d>0 then begin

X1:=(-b+sqrt(d))/(2*a);

X2:=(-b-sqrt(d))/(2*a);

Writeln (‘x1=",x1, ‘x2=’, x2)

End

Else if d=0 then begin x:=(-b)/(2*a);

Writeln (‘x=",x)

End

Else Writeln (‘ypaBHEHWE HEe UMeET KOpHeN')
End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

OnpederneHue HoMepa Yemeepmu ryiocKocmu
Program zadacha (input, output);

Var

x,y:real;

Begin

Writeln (‘esedume KoopOuUHambel MoYKU X,y *);
Readin (x,y);

If (x>0) and (y>0)

Then k:=1

Else if (x<0) and (y>0) then k:=2

Else if (x<0) and (y<0)

Then k:=3

Else k:=4;

Writeln (‘moyka Haxooumcs 8 ‘,k, ‘ yemeepmu ‘)
End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

[1nsa paHHOro N coctaBuUTb anropuTM BbIYUCIIEHUS
doakTopmnana NI=1%2%*3*_ *N,

Program zadacha
Var

Fl,n:integer;
begin

Writeln (‘BBeguTe HaTypanbHoe 4ucno N’);
Readln (n);

F:=1;

For i:=1 to n do f:=f*I;
Writeln (n,!="f)

End.




PeweHne 3a0a4 ¢ NOMOLLbHIO
BeTBJ1IeHUS

Cpeawn uncen 1 <= N <= 100. HanTtun Bce napbl Yncers, Ansa KOTOpbIX X cymMMa
paBHAnachk Obl X NPOU3BEOEHUIO.

Program zadacha (input, output);
Var

k, a, b: integer;

begin

k:=0

for a:=1 to 100 do

for b:=1 to 100 do begin

if a+b=a*b then begin

k:= k+1;

Writeln (‘yncna’, a, b)

end;

end

if k=0 then Writeln (‘Taknx 4yncen HeT')
end.




